



编者按>>>

95岁的周之德先生，在24岁那年，作为第一位奉命走进国民党市政府大楼的军管会干部，他亲历了解放上海那激动人心的场面。他对小辈的回忆清晰如画，他倾注于革命的热情，依然似火。



5月26日第一个走进国民党市政府大楼

在举国上下庆祝新中国成立七十周年之际，我去看望住在华东医院95岁高龄的父亲周之德，听他回忆1949年那难忘的三天三夜。父亲讲得最清晰最深情的三个字就是：“军管会”！

一九四八年秋，济南战役结束不久，父亲与战友们接到了上级的通知，要华东军区司政机关一分为二，少部分同志到济南，成立山东军区；大部分同志南下，准备接管上海。

这时，形势发展很快，辽沈战役已结束，淮海战役即将开始，平津战役正在酝酿，干部群众喜气洋洋，“打倒蒋介石，解放全中国”的口号已变成人民群众统一的行动！

父亲的单位——华东军区司令部由山东青州出发，经过济南到达滕县。淮海战役一结束，即乘火车经徐州转陇海经新安镇到达淮安。一九四九年四月二十一日，百万雄师过大江，南京解放，华东军区司令部又启程进发，经过扬州渡江，于四月二十四日从镇江乘火车抵达集训的目的地丹阳。

丹阳集训是上海接管的关键前奏：华东局和华东军区领导陈毅、邓小平、粟裕、刘伯承、陈云、刘晓、潘汉年、刘长胜等均云集丹阳，商量打上海，接管上海，并由陈毅坐镇指挥。这次丹阳集训前后近一个月，五月十日陈毅对一百多名高级干部发表了重要演讲。父亲和战友们听了上司熊中节（新中国成立后任上海市政府办公厅主任）的传达，可谓热血沸腾，群情激昂。接着，华东局和华东军区进行组织上接管工作的准备：在丹阳成立了以陈毅、粟裕为首的最高权力机构——上海市军事管制委员会，筹划《解放日报》复刊后第一份报纸的出版，刻好军政大印、印好军管会臂章，在军管会下成立了军事、政务、财经、文教等四大接管委员会，任命了负责干部。市军管会下有秘书处、行政处（开始叫总务处）、新闻处、外事处等直属部门。我父亲分在行政处行政科担任参谋，行政处长是延安抗大干部熊中节，行政科长是梁云行等，具体接管对象是国民党市政府总务处。

后来我曾听上海地下党领导、策划5月25日第一次广播宣告“大上海解放了！”的顾渊伯伯讲：“你父亲真了不起！5月26日只身一人走进国民党市政府大楼，拿了一大把钥匙打开一个个办公室，查看文档，排除潜藏特务破坏5月27日接管、参加28日陈毅市长正式接管的重要活动！”根据父亲老战友的回忆，我曾在自传体小说《曼哈顿的中国女人》第二章“童年”中这样写道：“1949年5月，我父亲随部队南下上海，在交战激烈、炮火纷飞中，上海国民党政府的不少高官已匆匆逃往台湾。大军进城时，市政府大楼几乎是空的。进城第二天，一串国民党上海市政府各机要办公室的钥匙交到了我父亲手上，我父亲只身搜寻国民党市政府各办公室，搜寻并获取那些对共产党新政府有价值的、国民党来不及毁掉或带走的文件。”

他只身一人走进国民党市政府大楼

◆ 周 励

70年前的5月26日、27日、28日三天三夜，是上海载入史册、震撼全国的日子。周之德作为上海市军事管制委员会行政处行政科24岁的年轻参谋，不负领导信任与重托，成为第一位奉命走进国民党市政府大楼的军管会干部。70年过去，当年参与解放接管上海的老干部多已作古，他今日的回忆与见证更加弥足珍贵。



周之德先生



1949年周之德在汉口路军管会前院留影，佩戴军管会臂章



周之德先生与他的6个子女

军管会的任务危险又光荣

最准确、最生动的还是我父亲从山东、丹阳一路南下的叙述。在抗日战争中16岁参军入党、解放战争中荣立三等功的父亲告诉我：“1949年5月24日晚，夜幕降临，陈毅市长刚刚赶到丹阳的潘汉年副市长等领导开完会后，按照军管会接管编制开始出发，陈老总等负责同志和我们乘一列火车，第二天早晨直达南翔镇火车站，为防止敌机空袭，一律下车，就地找附近农村分散休息。上海地下党于25日晚派车迎接。陈毅、张鼎丞、曾山、魏文伯等首长入住圣约翰大学的交谊楼（如今华东政法大学），我与军管会其他干部乘卡车约凌晨住进有‘红色堡垒’之称的交通大学校园，没有打扰师生，悄悄在室内篮球场席地而卧。这是我们进入上海的第一夜。第二天即26日早晨，我看到交大师生纷纷在传着学生领袖穆汉祥、史霄雯被国民党残酷杀害的消息，大家都非常悲愤。上午我走出校园到校门口一看，不远处即华山路菜场，人群密密麻麻，喜笑颜开。不少人在唱《解放区的天，是明朗的天》，可见国民党腐败昏庸，丧尽人心。”

5月26日，上海市区苏州河以北还有残敌，苏州河南岸已解放。这时，我父亲接到一个重要任务，上级指示他进入汉口路伪市政府大楼进行侦查。

父亲曾经向我们详细描述了他作为第一位走进国民党市政府大楼的军

管会干部那惊心动魄、既光荣又危险的使命。

那时上海硝烟未尽，犹如十月革命圣彼得堡的冬宫一样，绝望凶残的敌人也许躲藏在一根看似静谧平和的廊柱背后，等待报复时机。我感到父亲就像《列宁在1918》里只身走进冬宫的小胡子队长马特维也夫一样，勇敢、睿智、机警。年仅24岁的父亲做好了万一有冷枪打过来的心理准备，奋勇当先、忠心耿耿。

父亲回忆道：“1949年5月26日下午，军管会行政科长梁云行同志叫我带警卫员小李前往江西中路汉口路国民党市政府察看动态，以便明天大部队前往接管。我和小李从汉口路大门进去，门两边堆着一人多高的沙袋，上边插着一面白旗，无人站岗。进去后碰到一位工友，我说：‘我们是军管会的，请带我们进去看看。’他就马上找来国民党市政府总务处的车务股长陆立知陪同我们。陆拿着一大串钥匙交给我，陪我逐个打开各办的门。室内均整整齐齐，人员没有一个。他告诉我员工均回家待命了。接着他又带我到中楼，看国民党市政府的警卫队，只有一个警察值班。我查问枪支人员情况（这是父亲最担心的事），他答复：‘枪支统统在5月24日遵赵祖康代市长命令，放在市政府大门口列为一排，都被解放军收走了。’白旗飘扬。警卫队人员已逃散。我回去向领导作了汇报。”

“第二天即5月27日，上海宣布全部解放了！”

这一天起，这幢临近外滩的原工部局大楼门口挂起了“上海市人民政府”的牌子。

至今，父亲的书橱里珍藏着这张“上海升起第一面五星红旗”的照片。右上方是父亲和另两位军管会参谋，站在市政府顶楼，巡视四周，以确保升旗仪式安全进行。父亲多次指着这张照片对他的六个子女讲：“1949年10月3日，军管会战友拿着当天的《解放日报》兴奋地说：这张照片拍得太好了！二楼平台一排面对红旗敬礼的军人背影，气氛庄严热烈！瞧，顶楼右侧你的身影也拍到了！”

父亲常怀念抗日战争、解放战争以及三大战役中牺牲的战友。他讲自己的命是被一个瓷茶缸救下的：那时在华中军区司令部后勤部司令刘瑞龙的领导下，22岁的父亲所在的粮食供应总站每天忙于为孟良崮战役、淮海战役等做最重要的支前运粮，设在涟水县的总站由周光春（后任广西壮族自治区书记）任司令，吴元恺（后任安徽省委副书记）任政委，父亲负责人事股具体工作。

一次，敌机对父亲等百余干部急行军队伍进行机枪扫射，一位同志中弹受伤，枪林弹雨中父亲拴在背包旁边的瓷茶缸被击中：“事后出身冷汗，真险啊！”我爷爷和我母亲都曾被国民党关押拷打、坐过老虎凳，灌过辣椒水。遍体鳞伤的母亲还差一点被活埋。如今在华东医院精心治疗下，父亲身体状况良好，每天必看《解放日报》《新民晚报》，对世界和国家大事都有独到见解。

他曾担任上海市政府财贸部（商委）党组书记，一生廉洁奉公，光明磊落。因为子女多，经济紧，“文革”浩劫之前，父亲每个月向市委机关借15元补贴家用。那时，他可是参与掌握全上海市金融、贸易与银行命脉的财办高级干部呵！

父亲讲：“淮海战役，是一百万老乡用小推车推出来的！上海洋场，是我们踏着烈士的鲜血解放的！那时战士们进城睡马路，不侵犯民众一草一木，这是陈老总一再关照的啊！”

他说，“得民心者得天下”，这句话如晨钟暮鼓，也是我们对新中国成立七十周年最好的描述与纪念！